

CHENGSHI

延伸“一组一会”抓手 促进乡村风貌提升 渠沟镇用心解锁群众“幸福密码”

■记者 韩惠
通讯员 杜雅丽

本报讯 最近徐集村两户村民因为“地边子”争吵不休，正巧徐西理事会成员朱军从此经过，直接把两家人拉下地头了解情况、重新丈量上界，利利索索地把矛盾解决了。“有时间出去干点活，不比在这吵架强！”临别时，朱军一番告诫，让两家人信服地低下头。

进家入户调解矛盾纠纷，引领倡导喜事新办、丧事简办，“别看管的都是这样的小事，不是有威望的、相当会说的老党员、老干部，还真干不好！”提起“一组一会”作用发

挥，徐集村书记徐自安深有感触。像徐集村一样，今年以来，渠沟镇持续推行“一组一会”治理模式，进一步发挥党组织引领作用，将农村乡贤能人集聚起来，为群众办好事、办实事、解难题。

今年秋季，钟楼村梨园自然村的4100棵优质梨树结出了第一拨果实，尽管当季的果子还不能创造太大收益，可满村的盈然绿意已经让大伙儿直呼“值了”。废旧房屋多，房前屋后杂物多，各庄内高大树木参差不齐，一直以来，梨园村整体面貌与它的名称并不相符。2018年底，自然村党小组和村民理事会多次召开会议研究对策和整治方案，在征

求大多数群众意见后决定全面拆除老旧建筑和厕所，清理高大树木品种，一律栽种优质梨树。

房屋拆除后还能不能再建，梨树栽种不成功怎么办，还有村民占着公家人的树当作私人物品。党小组和理事会成员从自家做起，分户包干做村民工作，遇到“钉子户”一起上，还义务帮助无劳力户清理杂物。针对梨树分配问题，及时召开全体村民会议讨论并确定合理方案。当年春，精选的白梨品种顺利栽种至重整空地和各家门前，群众自我管理加理事会定期指导，长成房前屋后的

一道道精致风景。渠沟镇有关负责同志介

绍，在“一组一会”引导下，全镇成立关爱环境、调解纠纷、移风易俗、扫黑除恶、关爱他人等5个志愿服务队，引导和动员党员群众在环境治理、移风易俗、促进经济发展等方面亮身份、作表率。疫情防控期间，党小组和理事会成员就率先垂范，加入“十户一保、一庄一联”队伍（居住临近的十户左右村民为一保，选取其中的一户党员、村干部或者村民代表担任保长；以一个自然庄为一联，由1名村干部担任联长），活跃在防控宣传教育、卡点值守巡查、整治人居环境的路途上，保平安、联人心，筑起户保户联、联防联控的严密防护网。



“90”后小伙返乡创业走上致富路

11月16日上午，走进杜集区高岳街道办事处双楼村种植户郭良建的蔬菜大棚，只见饱满黑亮的茄子挂满枝头，长势喜人。90后小伙郭良建，2014年从外地打工返乡后，选中了蔬菜大棚种植。经过几年的摸索，他种植的“普罗旺斯”番茄因口感好，受到广大消费者的喜爱，这也使他走上了致富路。如今，郭良建又引进口感好、产量高的新品种茄子“布利塔”进行种植。在种植过程中，郭良建为了提高番茄和茄子的品质和口感，全部使用有机肥料，并定期用红糖和牛奶进行浇灌，产量大幅提高。近几年的蔬菜种植，也带动了周边不少农户致富。

■摄影 记者 梅月

省内高速公路危化品运输车辆限行时间调整 禁止0时至6时通行

■记者 黄旭
通讯员 马永华

本报讯 记者从市应急管理局获悉，为进一步加强高速公路危化品运输车辆交通安全管理工作，预防和减少道路交通事故，省公安厅、省交通运输厅、省应急管理厅决定自

2020年11月20日起，对危化品运输车辆在安徽境内高速公路限行时间予以调整。

危化品是指易燃易爆物品、危险化学品、放射性物品等能够危及人身安全和财产安全的物品。自11月20日起，安徽境内所有高速公路0时至6时禁止危化品运输车

辆通行（其中，济广高速岳潜段、岳武高速安徽段全天禁止危化品运输车辆通行）。0时前已经驶入的危化品运输车辆应当提前从就近出口驶离，严禁在服务区或收费站广场停留。遇有冰、雪、雨、雾等恶劣天气和法定节假日、重要活动时，公安机关交通管理部门采取临时交通管制期间，禁止危化品运输车辆在安徽境内高速公路通行。为高速公路服务区及路面施工工程运送油料的车辆，在目的地公安机关交通管理部门备案后，从就近出入口驶入或驶离高速公路。

危化品运输企业应根据限

行管理规定，合理调整运输计划和路线，避免危化品运输车辆在高速公路入口附近停靠或聚集等候。违反限行规定的，由公安机关交通管理部门依照《中华人民共和国道路交通安全法》及其实施条例和《危险化学品安全管理条例》等相关法律法规的规定予以处罚。

暖新闻

“红马甲”变身“带货员” 助力果农渡难关

■记者 刘露 通讯员 徐平

本报讯 近日，在烈山区宋疃镇和村社区，果农周玉兰家的150余棵苹果树喜获丰收。看着挂满枝头的苹果，周玉兰高兴的同时，却多了一件愁事：老两口年龄大、身体弱，怎么才能将这些苹果销售出去呢？

正在周玉兰发愁的时候，村里来了一群特殊的志愿者，她们身穿“红马甲”，走村入户，主动提出帮困难群众销售苹果。周玉兰口中的“红马甲”就是宋疃镇党员志愿服务队。这些天，正值和村苹果销售季，她们化身

“最强带货员”，各展神通，利用微信朋友圈、淘宝客户端等平台拓宽苹果销售渠道，破解困难群众销售难题，为苹果销售按下“快进键”。

“她们不仅帮我们宣传，还帮我们装货、送货。有了这群‘红马甲’，我再也不用担心苹果卖不出去了。”在和村社区土楼组，困难群众朱文影一边感谢身边的“带货员”，一边打开手机向记者展示销售进账情况。

据了解，2015年，朱文影一家因儿子患病，生活陷入困境。近年来，宋疃镇开展精准帮扶工作，通过办理低保、教授苹果种植技术、育肥牛产业分红等多种方式为朱文影一家带去致富希望。今年，朱文影种植红富士苹果110棵，产量达到12000多斤。苹果喜获丰收，销售又成难题，这时宋疃镇党委志愿服务队主动帮助其销售苹果，一天就销售2500斤。

“和村苹果个大鲜亮，口感甜脆。欢迎大家到和村采摘购买……”这些天，助农直播、暖心推荐依旧在宋疃镇居民的朋友圈中“疯转”，为困难群众搬货、送货、卖货的党员志愿者们，依旧行走在服务路上，对美好生活的向往和追求依旧在困难群众心中。

献爱心 助丰收



■记者 王陈陈
通讯员 程升连 摄影报道

本报讯 11月16日，淮北市红十字旋风志愿服务队、淮北旋风户外运动协会的志愿者们，利用晴好天气帮助铁佛镇众合果蔬种植专业合作社抢收、分拣红薯，并深加工成手工粉丝，供应订单客商。

今年，濉溪县铁佛镇众合果蔬种植专业合作社红薯基地喜获丰收，亩产达6000多斤，但缺乏劳动力。志愿者们了解到情况后，赶在17日下雨前来到田间地头，挖刨、搬运并购买红薯，帮助农户解决实际困难。

矿山集街道“总动员” 描绘乡村生态环境治理新底色

■记者 徐志勤
通讯员 范筱雪

本报讯 11月17日，走在杜集区矿山集街道南山村山道上，眺望处山林色彩斑斓，空气里有草木特有的清香，一派初冬时节美好景象。

“高质量发展的底色就是绿色。街道党员干部、群众同心协力推进蓝天、碧水、净土污染防治，全年优良天数超过200天，生态环境显著改善。”矿山集街道相关负责人介绍，近年来，矿山集街道秉承乡村已有的生态肌理、地理位置，根据民俗、村民期盼，大力治理东部三村生态环境，统筹兼顾农村田园风貌保护和人居环境整治，不断提高乡村“含绿量”。积极开展全年禁烧和秸秆综合利用工作，清运秸秆、树枝、荒草共3700余车，秸秆还田8000余亩，农作物秸秆综合利用率达到100%，实现“零火点”。

日常保洁工作开展常态化，垃圾清运工作形成以市场化保洁公司为主、各村“两委”干部、党员群众志愿者、公益性岗位为辅的运作模式，把与乡村振兴、农村厕所革命、人居环境整治相结合，重点对村庄散落垃圾、沟塘、绿化带等垃圾进行清理；督查考核常态化，深

化林长制、河长制工作，实现森林资源、河道治理源头管理网络全覆盖，环保部门联合农办、城建等部门建立定期督查考核制度，发现问题立即通报并督促处理。

人居环境整治纳入村年终考评，与村“两委”干部绩效工资挂钩。宣传引导工作开展常态化，积极引导群众养成良好的卫生保洁习惯，主动参与环境卫生整治、垃圾分类，共同营造良好的居住环境。

近年来，东部南山村完善旅游基础设施建设，强化景点文化元素，打造东部以“长寿养生”文化和“汉文化”为主题的生态旅游乡村，组织开展南山灯光美食节、环山迷你马拉松、乡村春晚、空竹展演等多种形式文体活动，凸显长寿文化和康养主题。借力汉文化浓厚底蕴，开展服饰、礼仪等传统汉文化游园活动，提升东部景区的文化内涵。

下一步，矿山集街道将以“一村一景”的发展思路，依托全国文明村、国家森林村，将南山景区与涧河、龙河等水域生态环境保护有机结合，高标准规划农旅融合美丽乡村，将南山景区、生态采摘园、涧河风景区联合进行打造，延伸玩、娱、购生态休闲旅游产业链条，不仅全力提升游客体验，也让百姓们的幸福指数节节攀升。

医术精湛除病痛 患者感谢送锦旗

■通讯员 刘敏 苏廷云

本报讯 日前，80岁的李阿姨在女儿的搀扶下来到相南街道社区卫生服务中心，将一面印有“医术精湛 医德高尚”的锦旗送到在此坐诊的皖北康复医院张涛医生手中，感谢他用精心治疗和热情服务解除自己的病痛。

据了解，张阿姨双膝关节疼痛已多年，多次去外地治疗，症状未见明显改善。9月份体检时，张涛了解到张阿姨的症状后，进行详细检查，后给予针灸、理疗等综合治疗。

一疗程后张阿姨双膝疼痛基本消失，生活质量明显改善，张阿姨本人及家人对此非常满意。“本来我们对保守治疗不抱希望，正准备到外地进行双膝关节置换治疗，没想到效果这么好，这也免去了奔波以及老人做手术的痛苦，谢谢张医生。”张阿姨的女儿满怀感激地说道。

收到锦旗后的张涛表示：“锦旗是患者对我的信任和鼓励。今后在收治病人方面，我会潜心研究特色针刺、正脊手法等，用尽量简单的治疗方案解决患者的病痛。”

滨河社区开展面塑制作活动 淮师大32名学生参与其中

■记者 傅天一

本报讯 11月15日，滨河社区组织举办主题为“传承民间非遗技艺，弘扬中华传统文化”的面塑制作活动，民间面塑艺人门广云和淮北阳光助残服务中心的志愿者们

在现场教学演示，来自淮北师范大学政法学院的32名学生参与其中，感受传统文化魅力。

“开始要先把整体造型捏出来，为什么要单独做边花呢？”“这个孙悟空的面部是不是要最先做

的？”正在体验面塑造型的学生们围在门广云四周，请她指导点评自己的半成品。门广云耐心地指导着每一位学生，并把与面塑相关的历史文化逐一告诉同学们。

在现场的另一侧，来自淮北阳光助残服务中心的志愿者们也在教授简单的面塑手法，他们的作品都做得栩栩如生。志愿者张红杰告诉记者：“我们学面塑也有几年时间了，平时在家里喜欢钻研这些东西。把传统文化弘扬出去，一直是我们的心愿。”



学习急救知识

11月17日，首府实验小学教职工在学习急救知识技能。当日，首府实验小学邀请红十字会工作人员来校开展救护员培训活动。教职工通过笔试和实践操作，现场学习心肺复苏、气道异物梗阻、止血包扎和骨折固定等急救知识技能，增强教职工的急救能力，有效保护学校师生的生命安全。

■摄影 记者 万善朝 通讯员 王同同